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1.  Podstawa opracowania

Projekt niniejszy opracowano na podstawie:


· Mapy co celów projektowych
· Obowiązujących norm i przepisów branżowych

· PN-85/B-01700
Wodociągi i kanalizacja. Urządzenia i sieć zewnętrzna

· PN-84/B-01701
Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne

2. Zakres opracowania

Niniejszy projekt  zawiera projekt budowlany  wewnętrznych instalacji:
· wodociągowej 
· kanalizacji sanitarnej z odcinkiem zewnętrznym
· kanalizacji deszczowej
· centralnego ogrzewania 
· gazu z odcinkiem instalacji zewnętrznej
· wentylacji mechanicznej
· klimatyzacji

dla projektowanego budynku administracyjno-usługowego, położonego na dz. nr 1/297;1/299   w msc Tarnów. 
3. instalacje wewnętrzne 
3.1. Instalacja kanalizacji sanitarnej
Ścieki sanitarne  z projektowanego budynku odprowadzane będą do sieci kanalizacyjnej przyłączem kanalizacyjnym Etap II.
Instalację kanalizacji sanitarnej w budynku zaprojektowane zostały z rur PVC. Rury i kształtki muszą spełniać wymogi normy PN-80/C-89205. Instalację zaprojektowano z rur o średnicach: Ø 0,160m, Ø 0,110m, Ø 0,070m, Ø 0,040m, Ø 0,050m. Rury układać zgodnie z  instrukcją producenta rur PVC. Instalację wewnątrz budynku wykonać z rur koloru szarego, a poziomy układane pod posadzką z rur koloru ceglanego. Przy układaniu rur w ziemi stosować odpowiednią podsypkę o gr. min 10 cm oraz zasypkę piaskiem do wysokości ok.30 cm ponad rurę. Rury łączyć na uszczelki gumowe zgodnie z wytycznymi producenta. Przewody prowadzić ze spadkami min. 2% dla Ø 0,160, Ø 0,110 i mniejszych. Odcinki instalacji prowadzone w bruzdach owinąć papierem falistym.. Na pionach zamontować czyszczaki w celu umożliwienia prawidłowej eksploatacji instalacji kanalizacyjnej. Podejścia do przyborów sanitarnych należy prowadzić w bruzdach ścian z zachowaniem minimalnego spadku 2%. Przybory sanitarne montować zgodnie z wymaganiami normatywnymi i projektem architektonicznym. Wszystkie urządzenia wyposażyć w zamknięcie wodne. Stosować syfony butelkowe lub rurowe.
Poziomy i piony kanalizacyjne wykonano z rur PVC kanalizacyjnych kielichowych. Pion kanalizacyjny w pomieszczeniu łazienki wyprowadzono nad dach, w górnej części zaopatrzono w rurę wywiewną RW 100/150, zaś w dolnej części w rewizję. Półpion  ZN w pomieszczeniu pralni  nie wyprowadzać nad dach tylko zaopatrzono w zawór napowietrzający.
3.2. Instalacja  kanalizacji sanitarnej – odcinek zewnętrzny
Instalację zewnętrzną kanalizacji sanitarnej projektuje się grawitacyjnie z rur PVC 160.  Odcinek zewnętrzny zaprojektowano od przedmiotowego  budynku do projektowanej studzienki kanalizacyjnej dn425 na działce inwestora.

Rury układać na podsypce piaskowej gr. min. 15cm i w obsypce piaskowej gr.25cm.
 Przyłącz kanalizacyjny  Etap II
3.3. Instalacja wodociągowa

Zasilanie w wodę przedmiotowego budynku będzie z miejskiej sieci wodociągowej, poprzez przyłącz wody  opracowany w Etapie II zakończony zestawem wodomierzowym  .
Do obliczenia przepływu obliczeniowego przyjmuje się następujące wskaźniki i ilości:

1. umywalki


8


8 x 0,07
= 0,56
2. miski ustępowe
            6

        6 x 0,13
= 0,78
3. zlewozmywaki/zlewy


2


2 x 0,07
= 0,14
4. pisuar                                   1                     1 x 0,07
= 0,07

                Razem przepływ obliczeniowy 1,55 < 20
Q = 0,69 (Σqn)0,5 – 0,12 = 0,698 * 1,55 0,5 – 0,12 = 0,74 l/s

Zapotrzebowanie wody użytkowej – 0,74dm3/s. = 2,65 m3/h

Do pomiaru zużycia wody dobrano wodomierz typu JS-1.5, Dn20, Qnom= 1,5 m3/h, Qmax = 3,0 m3/h.
Za wodomierzem zawór antyskażeniowy typ EA  o średnicy zgodnej ze średnicą wodomierza.
Przewody rozprowadzające wody zimnej i ciepłej projektuje się z rur polietylenowych PE – Xa łączonych przy pomocy tulei zaciskowych. Przewody rozprowadzające prowadzone będą w bruzdach pod stropem, w przestrzeniach ścianek działowych lekkich lub bruzdach ścianek murowanych (podejścia do przyborów). Na odgałęzieniach do węzłów sanitarnych przewiduje się armaturę odcinającą. Podejścia do urządzeń sanitarnych należy zakończyć zaworami odcinającymi. Jako armaturę odcinającą stosować zawory kulowe. Średnice przewodów wg projektu wykonawczego.
Próby szczelności instalacji wodociągowych: Wszystkie instalacje muszą być poddane próbie szczelności przed zaizolowaniem. Ciśnienie próby wynosi 1,5 raza więcej niż ciśnienie robocze. Próba szczelności wykonywać w dwóch etapach. Próbę wstępną przeprowadzić na ciśnienie 1,5 razy większe od roboczego. Ustawić ciśnienie próby i po 10 min. odtworzyć je. Po kolejnych 10 min. czynność powtórzyć. Próba trwa 30 min. W czasie następnych 30 min po zakończeniu próby wstępnej ciśnienie nie może spaść więcej niż o ok. 0,6 bara. W instalacji nie mogą występować żadne przecieki. Próbę wstępną przeprowadzić dwukrotnie w odstępie 10 min. W próbie głównej wykonywanej przy ciśnieniu roboczym natychmiast po zakończeniu próby wstępnej notuje się spadek ciśnienia w ciągu dwóch godzin w odstępach jednogodzinnych. Przy ostatnim odczycie spadek ciśnienia nie może się obniżyć o więcej niż o 0,2 bara bez wystąpienia przecieków w instalacji. Próbę szczelności dla instalacji ciepłej wody powtórzyć w warunkach pracy instalacji. Próbę należy wykonywać przy użyciu manometru o podziałce 0,1 bara podłączonego w najniższym miejscu sprawdzanej instalacji. Po zakończeniu próby z wynikiem pozytywnym instalację zdezynfekować roztworem podchlorynu sodu i wypełnić protokół odbioru instalacji.
3.4. Instalacja ciepłej wody

Ciepła woda przygotowywa​na będzie na potrzeby ogólno-socjalne dostarczane do: umywalek, wanny w łazienkach oraz zlewów w pomieszczeniu socjalnym . Źródłem ciepłej wody użytkowej będzie ogrzewanie jej na zasadzie pojemnościowej w zasobniku  (piecyk gazowy z alternatywnym pojemnościowym podgrzewaczem wody 100l  w pomieszczeniu kotłowni dostarczający podgrzaną wodę do  kilku punktów poboru w budynku administracyjnym.
3.5. Centralne ogrzewanie - Bilans ciepła

Obliczeń współczynników U przegród, oraz strat ciepła poszczególnych pomieszczeń dokonano w oparciu o obowiązujące normy.

Przegrody budowlane zgodnie z normą PN-EN ISO 6946:2008 „Komponenty budowlane i elementy budynku. Opór cieplny i współczynnik przenikania ciepła. Metoda obliczania” winny spełniać wymagania zgodności rzeczywistych wartości współczynników przenikania ciepła k z wartościami określonymi w normie. 

Wartość współczynnika u przegród budowlanych istniejących bez mostków termicznych obliczono wg wzoru:
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- obliczeniowa wartość współczynnika przewodzenia ciepła materiału W/mK

Współczynniki U poszczególnych przegród wg obowiązującej normy z lat pięćdziesiątych znacznie odbiegają od obowiązujących obecnie. Przegrody zewnętrzne budynku należy ocieplić, dostosowując do wymogów PN-91/B-02020

Zapotrzebowanie na ciepło pomieszczeń określa się wg wzoru:



Q = Qp ( 1 + d1 + d2 ) + Qw

-  Qp  - straty ciepła przez przenikanie, W,

-  Qw - zapotrzebowanie na ciepło do wentylacji, W,

-  d1  - dodatek do strat ciepła przez przenikanie dla wyrównania wpływu niskich temperatur powierzchni przegród chłodzących pomieszczenia,

-  d2   -  dodatek do strat ciepła przez przenikanie uwzględniający skutki nasłonecznienia przegród i pomieszczeń.

Straty ciepła pomieszczenia przez przenikanie Qp określa się wg wzoru:



Qp = 
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Qo

  Qo = straty ciepła, W, poszczególnych przegród lub ich części, dla których

          obliczeniowy współczynnik przenikania ciepła k ma jednakową wartość:




Qo = u / ti - te / A

   u - współczynnik przenikania ciepła, W/m2*K, obliczony wg PN-EN ISO 6946:2008 bez 
uwzględniania wpływu mostków cieplnych liniowych i punktowych,

   ti -  obliczeniowa temperatura powietrza w pomieszczeniu, (C, wg PN - 82/B-02402,

   te - obliczeniowa temperatura w przestrzeni przyległej do danej przegrody, (C, 

wg PN- 82/B-02402, PN - 82 / B - 02403,

  A - powierzchnia przegrody lub jej części, m2.

Zapotrzebowanie na ciepło do wentylacji Qw określa się wg wzoru:


- dla pomieszczeń użytkowanych co najmniej 12 h w ciągu doby:


     Qw = ( 0,34 / ti - te / - 9 ) V


- dla pomieszczeń użytkowanych mniej niż 12 h w ciągu doby:


     Qw = ( 0,34 / ti - te / -7 ) V

     V  kubatura pomieszczenia, m3
Obliczenia strat ciepła wykonano przy założeniu:

-  ogrzewanie realizowane jest bez przerw, z osłabieniem w nocy 

-  temperatury wewnętrzne pomieszczeń  zgodnie z  w/w , obowiązującą PN.

Projektuje się instalację c.o. z odpowietrzeniem miejscowym.

Obliczeń dokonano przy pomocy programu komputerowego. Obliczeń strat ciepła dla celów c.o. dla budynku wykonano w oparciu o normę PN-EN-ISO-6946 przy pomocy programu komputerowego HERZ- OZC.

Zapotrzebowanie na moc cieplna budynku wynosi -24 kW

3.6. Instalacja c.o . 
Projektowana instalacja c.o. została zaprojektowana rozdzielaczowo z za pomocą rozdzielaczy umieszczonych w szafkach . Parametry wody grzewczej 75/55°C. 
Rurociągi należy montować pod posadzką w pomieszczeniach. Trasa przewodów instalacji c.o. została pokazana na rzutach budynku.

Na przewodach założyć izolację "Thermaflex" FRZ o grubości 13 mm. Wykonanie instalacji należy powierzyć autoryzowanej firmie dla zapewnienia odpowiedniego wykonania i uzyskania gwarancji na użytkowanie.

Armaturę instalacyjną, tj. zawory odcinające, spustowe, odpowietrzające należy stosować jednolitą, jednego producenta, np. HERZ, JAFAR, Valvex Jordanów, itp.

Przejścia instalacji przez przegrody budowlane wykonać w tulejach ochronnych stalowych.

Projektuje się zamontowanie grzejników płytowych z wbudowaną wkładką zaworu termostatycznego z regulacją wstępną i odpowietrznikiem. Grzejniki podłączone oddolnie –za pomocą zintegrowanej armatury przyłączeniowej z możliwością odcięcia i spustu wody.Na zasilaniu zamontować zawory grzejnikowe podwójnej regulacji. Każdy grzejnik wyposażyć w głowicę termostatyczną .Odpowietrzenie instalacji następuje poprzez odpowietrzniki będące na wyposażeniu kotła, rozdzielaczy oraz zawory odpowietrzające na grzejnikach. Podejście do kotła wykonać z rur miedzianych lub stalowych na odcinku co najmniej 1.5m w otulinie z pianki  .
Średnice przewodów wg projektu wykonawczego.
3.7. Wewnętrzna instalacja gazowa-odcinek zewnętrzny

Trasa wewnętrznej instalacji gazowej przebiegającej na zewnątrz budynku projektuje się  od skrzynki gazowej w linii ogrodzenia do kurka ogniowego na budynku z rur PEdn32 . Odległość przyłącza od innych obiektów terenowych powinna odpowiadać wymogom zawartym w Rozporządzeniu Ministra Gospodarki z dnia 30 lipca 2001 r. (Dz.U. Nr 97, poz. 1055 z dnia 11 września 2001 r. “W sprawie warunków, jakim powinny odpowiadać sieci gazowe”. Ewentualne skrzyżowania z przeszkodami terenowymi wykonać zgodnie z Normą PN-M-34501:1991 “Skrzyżowania gazociągów z przeszkodami terenowymi”.

Rury PE należy łączyć przy pomocy atestowanych kształtek. Dla zlikwidowania naprężeń powstałych od cieplnej rozszerzalności materiału rury należy układać z dużym luzem w wykopie. Przyłącz należy przygotować do podłączenia do czynnej sieci zgodnie z wymogami dostawcy gazu. Odpowietrzenia i uruchomienia dopływu gazu dokona dostawca gazu.

W odległości 1,2 m od budynku wykonać przejście z rur PE na rury stalowe przy użyciu kształtki przejściowej PE/stal. Do kształtki przejściowej wmontować rurę stalową wyprowadzo​ną łagodnym (Rmin=0,5m) łukiem nad teren. Elementy stalowe przyłącza wykonać z rur bez szwu, wg PN-EN-10208-2+AC:1999, W odległości 0,05-0,10 m nad rurociągiem należy ułożyć taśmę identyfikacyjną z wkładką metalową. Dodatkowo w odległości 40 cm nad rurociągiem należy wyłożyć folię ostrzegawczą szerokości 100-200 mm koloru żółtego.
Kurek główny należy zabezpieczyć przed wpływami atmosferycznymi oraz dostępem osób niepowołanych – cały zestaw umieścić w skrzynce gazomierzowej. 

Rury stalowe łączyć przez spawanie na styk czołowy. Przy każdym połączeniu spawacz musi wbić stemplem swój znak. Prace związane z łączeniem przewodów mogą być powierzone osobie posiadającej uprawnienia spawalnicze RS-1 oraz uprawnienia do zgrzewania rur PE.

Próba szczelności

Po zakończeniu prac montażowych i uzyskaniu pozytywnych wyników kontroli jakości złącz przyłącz poddać próbie szczelności.

Przyłącz poddać próbie szczelności przy użyciu sprężonego powietrza pod ciśnieniem 0,3 MPa. Próbę wykonać wg PN-M-34503:1992.

Dopuszczenie do prób może nastąpić po otrzymaniu pisemnego oświadczenia wykonawcy i inspektora nadzoru stwierdzającego zgodność wykonawstwa z dokumentacją oraz przygotowanie rurociągów do prób.

Przed odbiorem końcowym należy dokonać zamierzenia geodezyjnego przyłącza przez uprawnionego geodetę.

Próbę szczelności wykonać w obecności przedstawiciela dostawcy gazu. Z wykonanej próby sporządzić protokół.

6.2. Roboty ziemne

Przed przystąpieniem do budowy należy wytyczyć trasę zgodnie z zatwierdzonym projektem budowlanym. Wykopy wykonać zgodnie z obowiązującymi normami PN-B-10736:1999 oraz PN-B-06050 i przepisami BHP. 

Głębokość wykopu nie może być mniejsza niż 0,9 m (przykrycie rurociągu minimum 0,8 m). Szerokość wykopu: minimum 0,4+dn rurociągu. Na dnie wykopu wykonać podsypkę piaskową grubości 0,20 m. Podsypkę wyrównać tak, aby rura przewodowa na całej długości ¼ obwodu opierała się o podłoże. Nad rurociągiem wykonać obsypkę o grubości 0,20 m. Na obsypkę i podsypkę stosować piasek lub miałką ziemię, bez grud i kamieni oraz gnijących resztek roślinnych.

Po uzyskaniu pozytywnego wyniku próby szczelności wykonać inwentaryzację geodezyjną. Inwentaryzację powinien wykonać uprawniony geodeta.

Zasypywanie wykopu wykonywać warstwami 20-30 cm. Pierwszą warstwę wykonać z piasku zagęszczonego ubijakami ręcznymi.
Pozostałą część wykopu warstwowo uzupełniać gruntem rodzimym pozbawionym głazów i dużych kamieni. Każdą warstwę zagęścić ręcznymi ubijakami
3.8.  Instalacja wewnętrzna gazu

Odcinek wewnętrzny instalacji gazowej obejmuje podłączenie kotła gazowego. Wewnętrzną instalacje gazu projektuje się od kurka głównego ze skrzynki gazowej na budynku .

Do wykonania instalacji gazowej w budynku należy użyć rur stalowych czarnych bez szwu wg PN-80/H-74219.

Połączenia poszczególnych odcinków rur należy wykonać przez spawanie i zabezpieczyć przed korozją. Przewody gazowe mogą być prowadzone na powierzchni ścian wewnętrznych w odległości 2 cm od tynku lub w specjalnych bruzdach wykutych w ścianie. Wyjątkiem są przyziemia i piwnice, gdzie przewody należy prowadzić w odległości 3-5 cm od ściany. Bruzdy z przewodami gazowymi należy wypełnić chudą zaprawą cementową, łatwą do usunięcia w razie konieczności kontroli przewodów. 

Zaprawy gipsowe i wapienne są niedopuszczalne. Przy przejściach przez przegrody konstrukcyjne (ściany, stropy) przewody prowadzić w rurach ochronnych, które winny wystawać po 3 cm z każdej strony przegrody. Przewody na ścianach mocować za pomocą haków lub uchwytów rozmieszczonych co 1,5-2,0 m. 

Przewodów nie wolno układać na strychach lub pod podłogą.

Przewody gazowe (dla gazów suchych) mogą być prowadzone po zewnętrznej stronie (przewodów miedzianych na zewnątrz budynku prowadzić nie wolno). Nie zaleca się układania przewodów gazowych w pomieszczeniach mieszkalnych, a w przypadku takiej konieczności muszą być one łączone przez spawanie (stal) lub lutowanie (miedź). Przewody instalacji gazowej należy lokalizować w stosunku do innych instalacji będących wyposażeniem budynku w sposób zapewniający bezpieczeństwo ich użytkowania oraz umożliwiający wykonywania prac konserwatorskich. 

Poziome odcinki instalacji gazowej należy prowadzić nad pozostałymi instalacjami w odległości co najmniej 0,1 m, natomiast w miejscu skrzyżowania z innymi instalacjami winny być oddalone co najmniej o 20 mm.

Przewody instalacji gazowej winny spełniać warunki samokompensacji. 

Całość robót instalacyjnych wykonać zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 12.04.2002 roku w sprawie warunków technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. Ustaw Nr 75/2002).

Po komisyjnym odbiorze instalacji przy udziale dostawcy gazu, całość instalacji należy zakonserwować przez dwukrotne malowanie farbą rdzochronną. Wszystkie przybory winny być połączone z instalacją na sztywno. Przed przyborami gazowymi oraz gazomierzem należy zamontować w miejscu łatwo dostępnym kurki odcinające.

3.8.1. Sprawdzenie instalacji

Sprawdzenie instalacji gazowej powinno odbyć się zgodnie z wytycznymi zawartymi w załączniku do Zarządzenia Nr 62 Min. Bud. I Przem. Materiałów Budowlanych z dnia 30.12.70 roku w sprawie warunków technicznych jakim powinny odpowiadać instalacje gazowe (Dz.Bud. Nr2 z dn.15.04.71r.). Instalację należy uznać za szczelną o ile wytworzone ciśnienie 50 kPa (0,5 kG/cm2) pozostanie w ciągu 30 minut niezmienne. Po sprawdzeniu szczelności instalacji gazowej przez wykonawcę, winien nastąpić ostateczny komisyjny odbiór szczelności instalacji przy udziale przedstawicieli dostawcy gazu. Z przeprowadzonej ostatecznej próby szczelności należy sporządzić protokół komisyjny. Otwarcie dopływu gazu dokonuje tylko dostawca gazu.

3.8.2. Przybory gazowe

Do instalacji przewiduje się podłączenie przyborów gazowych odpowiadających wymogom Zarządzenia Głównego Inspektora Gospodarki Energetycznej z dnia 20.07.84 rok (M.P.Nr 20/84, poz.139) w sprawie uzgodnienia produkcji i importu urządzeń energetycznych oraz nabycia za granicą licencji na ich produkcję.
3.9. Pomieszczenie kotłowni 

Bilans ciepła dla doboru kotła:
Qkc.o. =  24 kW
Dobrano wiszący kocioł gazowy kondensacyjny De Dietrich MCR3 24 BS 100 ze stojącym  zasobnikiem wody SR 100 litrów  W + iSense
Dopuszcza się zastosowanie innych producentów kotłów o wyliczonych parametrach mocy.
3.9.1. Wentylacja wywiewna grawitacyjna

Powierzchnia otwory wywiewnego nie powinna być mniejsza niż 0.02 m2
Przyjęto otwór F=14x14cm umieszczony możliwie blisko stropu,wyprowadzany na dach i umieszczony obok komina
3.9.2. Odprowadzenie spalin


Wymagany przewód powietrzno-spalinowy Ø60/100.
3.9.3. Wentylacja nawiewna grawitacyjna oraz odprowadzenie spalin


Ze względu na to iż został dobrany kocioł gazowy kondensacyjny (lub co najmniej kocioł gazowy z zamkniętą komorą spalania)  pomieszczenie nie musi posiadać dodatkowego otworu wentylacji nawiewnej.  W przypadku zastosowania kotła z otwarta komora spalania należy zapewnić kanał nawiew o przekroju mim 200cm2 na wysokości nie większej niż 30 cm dolnej krawędzi ponad poziom posadzki podłogi.
4. kanalizacja deszczowa

Kanalizację deszczową układać pod placem utwardzonym zgodnie z rys nr 1. Odbiornikiem ścieków będzie istniejąca kanalizacja deszczowa. Rury należy układać w otwartym wykopie na podsypce piaskowej grubości 20cm z zasypką piaskową grubości 30cm. Kanalizację deszczową zaprojektowano z rur kanalizacyjnych kielichowych PP K2-Kan lub PVC o średnicy Ø160mm. Rurociąg kanalizacji deszczowej przykryć warstwą keramzytu o grubości 30cm.

OBLICZENIE ILOŚCI WÓD DESZCZOWYCH

Zakłada się, że całość wód opadowych pochodzących z opadów atmosferycznych musi zostać odprowadzona za pośrednictwem projektowanej kanalizacji deszczowej do kanalizacji deszczowej 
Ilość ścieków opadowych odprowadzanych z danego terenu zależy od następujących czynników: natężenia opadu, czasu jego trwania, wielkości i charakteru zlewni oraz jej szczelności. 
Objętość ścieków opadowych oblicza się wzorem:

Q = q ( ψ ( F

gdzie:

Q - ilość ścieków opadowych [dm3/s],

ψ - współczynnik spływu powierzchniowego
F - powierzchnia zlewni [ha]

F = 460m2 =0,046  ha – dachy – ψ = 0,95

F = 330m2 =0,0330 ha – parking utwardzony – ψ = 0,85
Obliczona powierzchnia zredukowana (szczelna) 
Fzr = F ( ψ = 0,046 ( 0,95 + 0,0330 ( 0,85 = 0,044+0,028 =0,072 ha
q - natężenie deszczu [dm3/s(ha]

Zgodnie z kryteriami wyboru prawdopodobieństwa występowania deszczu przyjęto do obliczeń prawdopodobieństwo na poziomie p = 100 %, czyli C = 1. Dla takiego prawdopodobieństwa natężenie deszczu dla miejscowości o średniej rocznej wysokości opadów do 800 mm przy czasie trwania 15 min wynosi q = 77 dm3/s(ha.
Q = 77 x 0,072 = 5,54 dm3/s
Dla prawdopodobieństwa występowania deszczu na poziomie p = 20 %, czyli C = 5 natężenie deszczu dla miejscowości o średniej rocznej wysokości opadów do 800 mm przy czasie trwania 15 min wynosi q = 131 dm3/s(ha

Q = 131 x 0,072 = 9,43 dm3/s
Ścieki opadowe pochodzą głównie z połaci i dachowych oraz częściowo z utwardzonych placów potencjalnie zanieczyszczonych o powierzchni nie przekraczającej 330 m2 i w związku z tym zgodnie z rozporządzeniem Ministra Środowiska nie wymagają podczyszczania.
4.1. Wentylacja Mechaniczna
Głównym zadaniem instalacji wentylacyjnej jest zapewnienie odpowiednich warunków higieniczno – sanitarnych. Układ zapewnia dostarczenie świeżego powietrza do pomieszczeń przeznaczonych na stały pobyt ludzi oraz usuwanie zużytego powietrza. Dla przedmiotowego budynku zaprojektowano dla poszczególnych grup pomieszczeń oddzielne instalacje wentylacyjne .Wentylacja nawiewno-wywiewne N1/W1 z odzyskiem ciepła (rekuperacją) dla pomieszczeń tj. pomieszczeń biurowych ,sali konferencyjnej zaprojektowano centrale wentylacyjną nawiewno – wywiewną, 
Dla pomieszczeń WC zaprojektowano instalacje wentylacyjną W2 wywiewną z pionowym wyrzutem powietrza zakończoną wyrzutną dachową poprzez wentylator dachowy o przepływie 400 m3/h np. Dospel lub Konwektor  zamontowany na podstawie tłumiącej. Wywiew z WC będzie realizowany za pomocą zaworów wentylacyjnych montowanych w sufitach podwieszanych. Powietrze będzie transportowane kanałami okrągłymi typu Spiro i obudować zgodnie z projektem wnetrz.Nawiew do pomieszczeń WC w pomieszczeniach bez okien z  pomieszczeń komunikacji korytarza przez otwór w dolnej części drzwi. Drzwi do WC wyposażyć w kratki wentylacyjne zamontowane w dolnej części drzwi o powierzchni min. 200 cm2.Nawiew w pomieszczeniach sanitarnych z oknem poprzez nawiewnik okienny ciśnieniowy .
Układ N1/W1 obsługiwany będzie przez centralę wentylacyjną nawiewno-wywiewną podwieszaną w na kondygnacji poddasza. Korzystnym zjawiskiem jest minimalna nadwyżka nawiewu do wywiewu. Kanały wentylacyjne prowadzone są w sufitach podwieszzanych. Przewody transportujące powietrze między centralą a czerpnią/ wyrzutnią powietrza wykonane są z sztywnej rury ze stali ocynkowanej o przekroju okrągłym. Należy je zaizolować wełną mineralną, z ekranem aluminiowym o grubości min. 20- 40mm, przeznaczoną do kanałów wentylacyjnych. Grubsza izolacja zmniejsza głośność instalacji. Z centrali wentylacyjnej powietrze doprowadzane jest, do skrzynek rozdzielczych, przewodem elastycznym aluminiowym izolowanym np. lub równoważne DEC REGA 1000A. Przewód posiada mikroperforację, która działa jak tłumik akustyczny. Rozprowadzenie powietrza do pomieszczeń odbywa się za pomocą rur typu np. PE-FLEX Termokontrol lub równoważne. Są to elastyczne przewody z tworzywa sztucznego o średnicy 90mm. Przewody te zostały zastosowane na odcinkach między rozdzielaczami, a skrzynkami rozprężnymi. Z rozdzielaczy powietrze trafia do kanałów elastycznych typu PE-FLEX. W zależności od ilości powietrza do danego pomieszczenia 4 prowadzone są 1,2 lub 3 kanały. Końce przewodów elastycznych łączą się w skrzynce rozprężnej zakończonej anemostatem, przez który powietrze jest wprowadzane do pomieszczeń. Nawiew i wywiew powietrza za pomocą anemostatów ze skrzynkami rozprężnymi wyposażonymi w przepustnice regulacyjne. W celu ochrony przed hałasem na przewodzie nawiewnym i wywiewnym za centralą zabudować tłumiki akustyczne.  Kanały wentylacyjne poprowadzić w sufitach podwieszanych. Przewody transportujące powietrze między centralą a czerpnią/wyrzutnią powietrza wykonać z sztywnej rury ze stali ocynkowanej o przekroju okrągłym zaizolowane wełną mineralną z ekranem aluminiowym o grubości min 20-40 mm przeznaczona do kanałów wentylacyjnych. Rozprowadzenie powietrza do pomieszczeń odbywać się będzie za pomocą rur typu np. PE-Flex Termokontrol lub równoważne . Miejsca wlotu powietrza do pomieszczeń zaleca się poprowadzić nad oknami. Drzwi wewnętrzne między pomieszczeniami nie powinny być szczelne, powinny mieć otwory lub szczelinę nad podłogą aby powietrze mogło swobodnie przedostawać się w kierunku wywiewu, wyjątkiem są drzwi od kotłowni. Nawiew i wywiew powietrza  za pomocą anemostatów
Centrala wentylacyjna
Lokalizacje centrali wentylacyjnej zaprojektowano jako podwieszaną w pomieszczeniu komunikacji na poddaszu. Obliczony strumień powietrza 1610 m3/h zapewni w budynku o kubaturze  pomieszczeń wentylowanych 2200m3 krotność wymiany k=0,733 [1/h].Zaleca się zastosowanie centrali posiadające urządzenie automatycznego „by passu”, obejścia wymiennika sterowane przepustnicą zainstalowana w centrali, które używane w okresie letnim, gdy nie ma potrzeby odzyskiwać ciepła w domu ,które podniosłoby temperaturę nawiewu. Czerpnię i wyrzutnię umieścimy w ścianach naprzeciwległych. Karta katalogowa centrali i średnice przewodów wg projektu wykonawczego. Odpływ skroplin przewodem 2dn16 mm wyprowadzonym zgodnie z instrukcja producenta centrali. . 
Kanały wentylacyjne

Sztywne kanały stalowe, z blachy ocynkowanej grubości zwijane z uszczelką, są łączone na wcisk. W skomplikowanych układach dopuszcza się stosowanie elastycznych przewodów wentylacyjnych aluminiowych np. do podłączenia centrali.

Przewody elastyczne aluminiowe izolowane np. lub równoważne  DEC REGA 1000A posiadająmikroperforację, która działa jak tłumik akustyczny.

Kanały typu PE-FLEX to specjalny system rur wykonanych z najwyższej jakości, biologicznie obojętnego polietylenu PE-HD, o dużych właściwościach antystatycznych, antybakteryjnych oraz całkowicie bezzapachowy. Średnice przewodów wg projektu wykonawczego.
Wskazówki dotyczące wykonania i eksploatacji instalacji

Instalację wentylacji mechanicznej należy wykonać z przewodów z blachy ocynkowanej o grubości zwijanych z uszczelką, łączonych na wcisk. Dodatkowo połączenie należy uszczelnić wzmocnioną taśmą do układów wentylacyjnych. Na całej długości przewody zaizolować wełną mineralną z aluminiowym ekranem. Przewody np. lub równoważne DEC REGA 1000A oraz przewody PE-flex wykonać zgodnie z instrukcją producenta. Przewody należy podwieszać do sufitu lub układać na stopie przy użyciu uchwytów z gumową podkładką, zachowując miejsce dla innych instalacji np. elektrycznej, odprowadzenia skroplin. Przewody należy prowadzić w odległości co najmniej 50mm od sąsiednich przewodów wentylacyjnych. Należy wykonywać okresowe przeglądy stanu zabrudzenia filtrów i wentylatorów oraz stanu mocowań przewodów wentylacyjnych i centrali, tak aby instalacja przez cały czas funkcjonowania spełniała wymogi bezpieczeństwa.

Z centrali należy odprowadzać skropliny powstające podczas wymiany ciepła. Do tego

należy użyć węża elastycznego lub kanałem sztywnym odprowadzić je do kanalizacji.

Podłączenie do kanalizacji koniecznie trzeba zasyfonować. Podłączenie elektryczne centrali i układu sterowania musi być zgodne z zaleceniami producenta urządzenia. Zasilanie powinno być wykonane przez wyłącznik serwisowy umieszczony w zasięgu ręki osoby, która pracuje przy otwartej centrali. Na zakończeniach kanałów nawiewnych należy zastosować „puszki rozprężne” w celu zmniejszenia prędkości transportowanego powietrza w etapie końcowym. Centralę należy wypoziomować z 1,5% spadkiem w kierunku otworu odwadniającego chyba, że producent zaleca inaczej.

Od strony obsługowej centrali należy pozostawić wolną przestrzeń o szerokości min.

750 mm do celów bieżącej obsługi serwisowej, umożliwiającą otwieranie drzwi i pokryw inspekcyjnych. Jeżeli wokół centrali wykonywane są jakieś instalacje (rurociągi, trasy kablowe), to nie powinny one utrudniać dostępu do centrali. Na przestrzeni remontowej powinny być umieszczone instalacje, rurociągi , wsporniki które można łatwo zdemontować na czas napraw i remontu centrali. Jeżeli jest to możliwe, od strony tylnej centrali należy zostawić przestrzeń o szerokości 300 mm do celów montażowych. Wolną przestrzeń między przewodami, a otworami w ścianie należy wypełnić płytą z miękkiej wełny mineralnej, grubości 50 mm, bezpośrednio przylegającej do przewodu, oraz płyty z półtwardej wełny mineralnej stykającej się z przegrodą budowlaną. W miejscach trudno dostępnych można zastosować piankę montażową.

Po uruchomieniu instalacji należy przeprowadzić regulację.

Podstawowymi dokumentami, z jakim powinny zapoznać się osoby odpowiedzialne

za obsługę instalacji, są instrukcje obsługi poszczególnych urządzeń, a w szczególności

centrali.

Należy dopilnować okresowych przeglądów stanu mocowań przewodów oraz

posadowienia centrali, ponieważ instalacja jest narażona na ciągłe drgania, co może

powodować obluzowanie mocowań.

Sieć kanałów i centralę wentylacyjną należy połączyć z instalacją uziemiającą i

odgromową.
	Lp.
	Nazwa elementu
	J.m.
	Ilość

	1
	Rekuperator o wydatku ok. 2000m3/h –  średnica króćca – DN 355
	szt.
	1

	2
	Czerpnia/ wyrzutnia ścienna
	szt.
	2

	3
	Trójnik z odskraplaczem
	szt.
	2

	4
	Anemostat nawiewny/ wywiewny
	szt.
	42

	5
	Przepustnica jednopłaszczyznowa 
	szt.
	2

	6
	Przewód elastyczny
	szt.
	5

	7
	Przewód izolowany akustycznie
	szt.
	2

	8
	Opaska zaciskowa
	szt.
	40

	9
	Taśma zbrojona
	szt.
	5

	10
	Przewód Smart-Flex 90/50m.b.
	szt.
	16

	11
	Złączka Smart-Flex 
	szt.
	16

	12
	Zaślepka Smart-Flex
	szt.
	5

	13
	Przepustnica tłumiąca Smart-Flex
	szt.
	42

	14
	Uszczelka Smart-Flex
	szt.
	179

	15
	Otulina Smart-Flex
	szt.
	5

	16
	Klamry do otulin
	szt.
	3

	17
	Rozdzielacz rurowy
	szt.
	9

	18
	Trónik ocynk
	szt.
	7

	19
	Rura prosta
	m.b.
	81

	20
	Otulina rur okrągłych
	m2
	80,4

	21
	Kolano nastawne
	szt.
	22

	22
	Kolektor pod anemostat
	szt.
	42


5. Klimatyzacja
        Wszystkie pomieszczenia klimatyzowane będą poprzez układy LG typ MULTI F DX, z jednostkami zewnętrznymi, zamontowanymi na konstrukcji wsporczej typu L przytwierdzonej do ściany zewnętrznej budynku, lub alternatywnie posadowić na konstrukcji nośnej na dachu obiektu, poprzez dystrybutory - po ścienne jednostki wewnętrzne (każda z bezprzewodowym pilotem) zainstalowane w klimatyzowanych pomieszczeniach. Do jednostki zewnętrznej podłączone będą poprzez dystrybutor .

Dla obiektu dobrano:

1. Jednostki wewnętrzne:





Jednostki wewnętrzne:
PARTER:
Pom. 1.5 - klimatyzator ścienny np. LG  o wydajności chłodniczej 3.5 kW- model H12AK  LG PRESTIGE ( lub LG ARTCOOL SLIM AL12LL) lub równoważne - 1 szt.
Pom. 1.10- klimatyzator kasetonowy LG o wydajności chłodniczej 7.0 kW - model CT24 (+panelzew. PT-UMC1)-  2szt
PIĘTRO:
Pom. 2.1; 2.2; 2.3; 2.7; 2.8;- klimatyzator ścienny LG o wydajności chłodniczej 2,5 kW - model H09AK LG PRESIGE ( ( lub LG ARTCOOL SLIM AL09LL) -5 szt.
2. Jednostki zewnętrzne



Jednostki zewnętrzne:
- Dla pomieszczeń: 1.5, 2.1; 2.2; 2.3; 2.7; 2.8;-   o wydajności chłodniczej 14,0 kW np. model Multi FD X  FM49AH lub równoważne  - 1 szt.
  Do układu należy zastosować rozgałęznik śrubunkowy  model Multi F DX PMBL120FO - 1 szt + dystrybutor śrubunkowy czynnika  model Multi F DX PMBD3620 -3szt 



- Dla pomieszczenia 1.10- o wydajności chłodniczej 12, 1 kW np.model Multi FD X FM41AH - 1 szt. Do układu należy zastosować dystrybutor śrubunkowy czynnika  model Multi F DX PMBD3620 lub równoważne -1szt

Pomieszczenie 1.10 możemy sterować jednym zintegrowanym sterownikiem: np: sterownik Deluxe model PQRCUDSO ( biały) lub sterownik uproszczony model PQRCVCLOQW.
Pom. 1.1- kurtyna powietrzna firmy  np.EURO HEAT model   DEFENDER 100 EHN z nagrzewnicą elektryczną -1 szt

    Doprowadzenie czynnika chłodniczego – izolowanymi rurami miedzianymi. Izolacja (np.: Thermaflex Ultra M) grubości 50mm na zewnątrz i 30mm wewnątrz budynku. Odprowadzenie skroplin – do najbliższego pionu kanalizacyjnego. Przy przejściach rur przez przegrody budowlane należy stosować tuleje ochronne o średnicy wewnętrznej większej od średnicy zewnętrznej przewodu o co najmniej 2 cm przy przejściu przez przegrodę pionową i o co najmniej 1 cm przy przejściu przez strop. Tuleja powinna być dłuższa niż grubość przegrody pionowej o ok. 5 cm z każdej strony, a przy przejściu przez strop powinna wystawać ok. 2 cm powyżej posadzki.  Przestrzeń między rurą przewodu a tuleją ochronną powinna być wypełniona materiałem trwale plastycznym niedziałającym korozyjnie na rurę, umożliwiającym jej wzdłużne przemieszczanie się i utrudniającym powstanie w niej naprężeń ścinających. Jednostkę zewnętrzną, należy przymocować do podłoża w sposób trwały. Należy pamiętać jednak, aby nie włączać klimatyzatorów przy pracującej w systemie „zimowym” centrali nawiewnej. Wytyczne montażu Projektowane urządzenia montować w miejscach pokazanych na rzutach, dostosowując się do możliwości konstrukcyjnych obiektu. Tam, gdzie wymaga tego trasa prowadzenia przewodów wykonać należy otwory w przegrodach budowlanych na przeprowadzenie rur. Średnice przewodów wg projektu wykonawczego
Uwagi i Zastrzeżenia

Całość robót wykonać zgodnie z "Warunkami Technicznymi Wykonania i Odbioru Robót Budowlano Montażowych" t. 1 i 2/1988r. oraz "Warunkami Technicznymi Wykonania i Odbioru Rurociągów z Tworzyw Sztucznych" PKTSGGiK - Warszawa 1994 r., 

z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych”.

Roboty instalacyjno-montażowe wykonać zgodnie z projektem oraz „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru instalacji wentylacyjnych” zeszyt 5, opracowanie COBRIT INSTAL Warszawa.


Stosować się do uwag zawartych w opinii ZUD.


Roboty budowlane i geodezyjne powinny być przez Zakład Gospodarki Komunalnej lub osoby do tego uprawnione.


Roboty objęte niniejszym opracowaniem wykonać zgodnie z PN-B-10736:1999 „Roboty ziemne. Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych i kanalizacyjnych. Warunki techniczne wykonania. 


Przed przystąpieniem do budowy odcinków zewnętrznych instalacji wod-kan należy wytyczyć trasy zgodnie z zatwierdzonym projektem budowlanym. Wykopy wykonać zgodnie z obowiązującymi normami PN-B-10736:1999 oraz PN-B-06050 i przepisami BHP. 


Po uzyskaniu pozytywnego wyniku próby szczelności wykonać inwentaryzację geodezyjną odcinków zewnętrznych instalacji wewnętrznej. Inwentaryzację powinien wykonać uprawniony geodeta.


Zasypywanie wykopu wykonywać warstwami 20-30cm. Pierwszą warstwę wykonać z piasku zagęszczonego ubijakami ręcznymi. Pozostałą część wykopu warstwowo uzupełniać gruntem rodzimym pozbawionym głazów i dużych kamieni. Każdą warstwę zagęścić ręcznymi ubijakami.

Zaleca się stosowanie rur PE i PVC produkcji Wavin, PipeLife, Geberit. Stosować się do Instrukcji Wykonania, Odbioru, Eksploatacji i Napraw Instalacji Rurociągowych z PVC i PE producenta rur.

Ponadto zaleca się:

- armaturę żeliwną - producent: Jafar, Havle, AVK, 

- płozy i pierścienie uszczelniające - ARMATECH lub INTEGRA.

Całość robót zewnętrznych prowadzić zgodnie z protokołem ZUD oraz z uzgodnieniami załączonymi do niniejszego projektu.

Całość robót wykonać zgodnie z obowiązującymi przepisami branżowymi bhp.

Przy układaniu rurociągów zachowywać zasady zgodnie z instrukcją montażową producenta rur.
Po zakończeniu robót dokonać odbioru przez właściciela sieci i wykonać geodezyjną inwentaryzację powykonawczą przez uprawnionego geodetę, dla sieci zewnętrznych i kanalizacji podposadzkowej.

Montaż urządzeń i elementów oraz uzbrojenia wykonać zgodnie z wytycznymi producenta.

Podczas wykonywania wszystkich prac kierować się wytycznymi Inwestora.

Wszystkie zmiany w stosunku do dokumentacji dokonywane w czasie realizacji zadania muszą być uzgodnione z inwestorem bądź autorem projektu, oraz uwidocznione w dokumentacji powykonawczej. 
6. Próby i odbiory techniczne

Odbiory techniczne robót i próby szczelności sieci wodociągowych i kanalizacyjnych należy przeprowadzić w oparciu o ustalenia:

· PN-83/8836-02 „Przewody podziemne. Roboty ziemne. Wymagania i badania przy odbiorze.”,

· PN-92/B-10735 „Kanalizacja. Przewody kanalizacyjne. Wymagania i badania przy odbiorze.”,

· PN-81/B-10725:1997. „Wodociągi. Przewody zewnętrzne. Wymagania i badania przy odbiorze.”,

· PN-81/9192-04 „Wodociągi wiejskie. Bloki oporowe prefabrykowane. Warunki techniczne wykonania i odbioru.

Próby szczelności rur ciśnieniowych PE.

Przy próbach szczelności należy zachować następujące zasady:
· Zastosowane do budowy materiały powinny być zgodne z obowiązującymi normami.

· Wszystkie złącza i zamontowana armatura muszą być odkryte w czasie próby, a odgałęzienia zamknięte.

· Profil przewodu powinien umożliwiać jego odpowietrzenie i odwodnienie, a miejsca odpowietrzeń muszą znajdować się w najwyższych punktach badanego odcinka.

· Proste odcinki rurociągu (między złączami) muszą być przysypane i zagęszczone, a próba może się odbyć nie wcześniej jak 48h po wykonaniu obsypki.

· Przewód nie powinien być nasłoneczniony, a zimą temperatura jego powierzchni zewnętrznej nie może być niższa niż 1 st. C.

· Po całkowitym napełnieniu i odpowietrzeniu przewodu należy pozostawić go na 12h w celu ustabilizowania się ciśnienia.

· Po ustabilizowaniu się ciśnienia próbnego wody w przewodzie należy przez okres 30minut sprawdzać jego wielkość.

· W przypadku próby pneumatycznej, napełnienie przewodu powietrzem powinno się odbywać dwuetapowo z przeprowadzeniem oględzin badanego odcinka między etapami.

· Rurociąg powinien być poddany podwyższonemu ciśnieniu tylko przez czas wymagany przez normy, nie dłużej jednak niż 24h.

· Po zakończeniu próby, ciśnienie należy zmniejszać powoli, badany odcinek całkowicie opróżnić z wody w sposób kontrolowany.

Po uzyskaniu pozytywnych wyników próby szczelności, przewód należy poddać płukaniu przy użyciu czystej wody wodociągowej. Wodę po zakończeniu płukania poddać badaniom fizykochemicznym i bakteriologicznym. Przy negatywnym wyniku w/w badań konieczna będzie dezynfekcja przewodu, przeprowadzona przy użyciu roztworu wodnego np. podchlorynu sodu lub wapna chlorowanego, przy czasie kontaktu 24h.
Próby szczelności przewodów kanalizacyjnych

Próby szczelności przewodów kanalizacyjnych i studzienek należy przeprowadzić w zakresie sprawdzenia szczelności na eksfiltrację ścieków do gruntu, oraz infiltrację wód gruntowych do przewodu i studzienki. W pierwszej kolejności należy wykonać próbę na eksfiltrację wg następujących zasad:

· Próbę należy przeprowadzić odcinkami o długościach równych odległości między studzienkami (około 50 m).

· Cały odcinek przewodu zastabilizować przez wykonanie obsypki, a miejsca występowania łuków i dłuższych odgałęzień, czasowo zabezpieczyć przed rozszczelnieniem.

· Wszystkie otwory badanego odcinka dokładnie zaślepić.

· Podczas próby poziom zwierciadła wody gruntowej należy obniżyć co najmniej 0,5m poniżej dna wykopu.

· Poziom wody w studzience wyżej położonej, powinien mieć rzędną niższą o co najmniej 0,5m w stosunku do rzędnej terenu przy dolnej studzience.

· Po napełnieniu wodą i osiągnięciu w studzience górnej poziomu zwierciadła wody na wysokości 0,5m ponad górną krawędzią otworu wylotowego, należy przerwać dopływ wody i tak całkowicie napełniony odcinek przewodu pozostawić na czas 1h w celu należytego odpowietrzenia i ustabilizowania się poziomu wody w studzienkach.

· Po tym czasie, podczas trwania próby szczelności, nie powinien nastąpić ubytek wody w studzience górnej. Czas próby wynosi 60 minut.

Pozytywna próba szczelności na eksfiltrację wskazuje, że przewód zachowuje szczelność również na infiltrację, wobec czego wykonywanie próby na infiltrację może zostać zaniechane.

Wynik prób szczelności powinny być ujęte w protokołach, podpisanych przez przedstawicieli wykonawcy, nadzoru inwestycyjnego i użytkownika .

                                                              Opracował
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